

# 海南首家金融系统“侨胞之家”挂牌成立

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 王德慧)近日,海南省金融系统首个“侨胞之家”挂牌仪式在中国银行琼海支行隆重举行。海南省侨联副主席苏燕,琼海市侨联主席赵立红,中国银行琼海支行党总支书记、行长沈文胜,中国银行海南省分行普惠金融事业部、党委宣传部有关人员,在琼侨胞企业代表等30余人出席仪式。苏燕与沈文胜为“侨胞之家”揭牌。

苏燕在揭牌仪式上致辞,对中国银行琼海支行为侨服务的工作成效给予高

度肯定,海南省金融系统首个“侨胞之家”的建成与落地得益于各级侨联与中国银行的重视和支持,得益于广大归侨侨眷和海外侨胞的积极参与。希望中行琼海支行依托侨胞之家平台,密切联系服务侨界群众,践行为侨服务的理念,更广泛地把海外侨胞和归侨侨眷团结起来,更有效地把侨心、侨力、侨智凝聚起来,实现侨胞之家建设提档升级,为琼海市营商环境、为海南自贸港建设做出更大贡献。

沈文胜表示,中国银行作为百年老

店,始终坚守金融为民初心。作为海南省金融系统首个“侨胞之家”,中国银行海南省分行格外重视,将进一步发挥国有大行的资源优势,紧紧围绕海南自贸港建设大局,加大对侨商侨企、侨胞侨眷的支持力度,通过“侨胞之家”,挖掘侨资源、发挥侨力量,建立起侨银企三方全面、长期、稳定的合作关系,助力当地经济社会高质量发展。

仪式结束,与会人员就如何优化提升“侨胞之家”阵地建设、普惠金融与华

侨金融深度融合、助推“一带一路”建设等内容进行了座谈交流。

琼海是海南省著名侨乡,拥有16万归侨侨眷和55万琼海籍华侨华人,分布在全球各地。在历史的长河里,小小“侨汇”不仅是联系华侨、侨眷感情的纽带,也见证了百年中行外汇业务的改革与发展。中国银行将不断致力于为海内外华侨同胞、海外华人提供优质金融服务,让便利化政策惠及更多市场主体,不断谱写新时代为侨服务新篇章。

## 建行海南省分行开展“普及金融知识万里行——进社区”宣传活动

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 林思彤)近日,由海南省银行业协会主办,建设银行海南省分行承办的2024年海南省银行业普及金融知识万里行进社区活动在海口市美兰区图书馆举行。本次活动主题为“相伴‘银发’客户 畅通适老金融渠道”,通过开展金融知识普及活动,提升老年消费者金融素养,构建和谐健康的金融消费环境。

海南省银行业协会副秘书长邢益群,建设银行海南省分行党委委员、副行长王文生出席活动并致辞。中国农业银行海南省分行、中国银行海南省分行等11家金融机构共同参与活动。

邢益群在致辞中表示,普及金融知识万里行活动已经成为银行业向群众集中宣教的一个品牌,对提升消费者金融素养,营造良好金融消费营商环境发挥了积极作用。今年各金融机构将通过喜闻乐见、趣味生动的方式,向社区居民,特别是老年群体,开展金融知识宣传,帮助提升消费者风险防控能力,更好地守护“钱袋子”。



建设银行海南省分行开展“普及金融知识万里行——进社区”宣传活动。海南建行供图

王文生表示,一直以来,建设银行海南省分行聚焦老年群体的金融服务需求,创新服务方式,提升适老化无障碍服务能力,打造有温度的银行。目前,建设

银行海南省分行下辖的87家营业网点均开辟了爱心服务通道,依托“劳动者港湾”,为特殊群体提供一系列便民服务。同时,发挥科技金融优势,充分利用龙易

行、“建行到家”等服务渠道,持续为消费者提供安全、便捷的金融服务,助力美好生活。

活动现场,建设银行海南省分行的工作人员为市民群众发放金融知识宣传折页,就存款保险、消费者权益等金融知识进行宣传,开展防范非法集资的风险提示。活动邀请了海口市公安局龙华分局金贸派出所副所长陈泷进行反诈知识宣讲。陈泷分享了电信诈骗的高发类型、解读了帮信罪,特别是针对老年消费者的诈骗案例,并就宣讲内容与市民群众展开趣味问答互动。活动现场气氛热烈,为老年客户带来寓教于乐的学习体验。

普及金融知识是提升消费者金融知识水平和风险管理能力的重要手段,是金融机构的应尽之责和应有之义。建设银行海南省分行相关负责人表示,下一阶段,该行将认真践行社会责任,积极响应监管部门号召,持续开展形式多样的各类金融知识宣教活动,切实维护良好金融环境。

## 农发行海口琼山支行投放2亿元贷款支持一药企产品生产

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 蔡笃坤)为助力“海南药谷”国家级生物医药产业平台建设,推动海南医药产业发展,近日,农发行海口琼山支行投放2亿元农业科技流动资金贷款,用于支持海口制药厂有限公司(以下简称海口制药厂)生产抗生素制剂产品,为医药原材料采购及生产环节的高效运作提供了有力保障。

海口制药厂深耕海南医药行业多年,医药生产及研发技术成熟,大力发展高附加值的生物医药,全力服务海南医药产业高质量发展。农发行海口琼山支行大力开展业务营销,积极加强与海口制药厂联系对接,搭建银企合作平台,聚焦客户融资需求,加速贷款营销落地。

该行第一时间成立金融服务小组,由支行主要负责人任组长,指定专人全

程跟踪办贷流程,与省分行前中后台密切联动,开辟绿色办贷通道,充分运用信贷政策和产品,结合业务特点提供个性化融资融智服务,上下齐心共同推进2亿元贷款审批流程,高效推动客户融资落地,为生物医药制造提供强有力的金融支持。

近两年来,该行累计投放4.3亿元用于海口制药厂的生产经营,有力推进了该公司抗生素类、消化类、抗病毒类等多个医疗领域生物医药的生产制造,助推公司多种药品纳入国家及省级医保药品名录,进一步“贷”动了海南医药产业发展。

下一步,农发行海口琼山支行将充分发挥政策性银行职能作用,聚焦海南自贸港生物医药产业发展和重点医药园区建设,持续优化服务方式,提升金融服务水平,为地方经济社会发展贡献政策性金融力量。

## 交行海南省分行落地首笔数字人民币财政代发业务

本报讯(记者 洪佳佳 通讯员 李佳)近日,交通银行文昌支行成功为文昌市财政国库支付局实现数字人民币代发工资业务,标志着海南省分行在财政预算单位代发数字人民币零的突破,极大优化了财政业务从发到收的全流程,支持传统账户代发、数字户代发以及“传统账户+数字户”混合代发的模式。

数字人民币代发与传统账户代发相比,具有个人钱包开立便捷、免收代发手续费、支持7×24小时实时到账等便利,同时还可以享受丰富的数字人民币满减活动及红包活动。

交通银行作为数字人民币指定运营机构之一,积极响应省政府统一部署,主动担当作为,广泛宣传普及数字人民币业务,积极拓展数字人民币应用场景,

主动对接代发单位,深入了解客户需求,不断完善和优化数字人民币的支付流程和服务功能,扎实有序推动数字人民币的应用和推广。截至2024年5月底,交通银行海南省分行累计开立个人钱包17.97万个、对公钱包1.08万个,开立数字人民币商户2405户。数字人民币累计交易金额26.93亿元,交易笔数165.36万笔。

交通银行海南省分行深耕各类业务场景,以“体现自贸港特色、全岛全域全面铺开”为原则,以多样性、标志性、普惠性、可持续性为要求,持续扩大数字人民币在各领域应用覆盖面。下一步,该行将不断丰富应用场景建设,为海南自贸港基础金融服务水平和效率的提升贡献交行力量。